Matematik Dersi Ogretim Modiilii

6. Simif

Mutlak Deger

M.6.1.4. Tam Sayilar

Terimler veya kavramlar: Tam say1, pozitif tam say1, negatif tam sayi, mutlak deger
Semboller: 2, 7*, 7", | a|

M.6.1.4.3. Bir tam saymin mutlak degerini belirler ve anlamlandirir.

Mutlak degerin say1 dogrusunda ve gercek hayatta (asansor, termometre vb.) ne anlama
geldigi lizerinde durulur.



Mutlak Deger Kavram

I. Odak: Anlamlandirma ve Kavramin Olusturulmasi

I. odak c¢ahsmalarinda temel amag;

Etkinlik: Labut Oyunu ogrencilerin  mutlak  deger kavramim
anlamlandirmalarini saglamaktir. Bunun icin

Bir oyun salonundaki labut oyunu istasyonunda |57 e e 0 0 BT e

oyuncular, attiklar1 top ile labutu devirmeye [ bLEEaldlEE DU R e el DS

calistyorlar Konuya giinliik yasama uygun bir problem

durumuyla baslamak ve 6grencilerin kavrami

fark etmelirini saglamak gerekir.

Bu temel nokta kavratildiktan sonra mutlak

deger konusu ile ilgili islemlerde zorluk

yasanmayacagi aciktir.

e Labut 0 noktasinda bulunuyor.

e Oyuncunun ii¢ atis yapma hakki var.

e Top labutu devirir ise 0 hata puan1 elde ediyor.

e Top labutun sagindan veya solundan geger ise hata puani, topunun yakinindan gectigi
tamsayiya gore belirleniyor.

e Selma’nin yaptig1 li¢ atistan biri 1, biri 4, bir digeri -4 noktasinda geciyor.

Selma’nin hata puanlart toplami 1, 4 ve 4 olup lgiincii sirada attig1 topun hata puani

olan -4’ti neden 4 aldiniz? Agiklayiniz

Negatifte olsa pozitifte olsa -4 ile +4 aym1 miktarda hatalardir. +4 ve -4’4, 4 almakla bu
sayilarin baslangica olan uzakliginm almig olduk, buna sayinin mutlak degeri denir.

l-41=4

I+41=4 seklinde yazilir.

Not: Miimkiinse labut oyununun sinifta veya bilgisayar ortaminda oynanmasi ve elde

edilen sonuglarin kullanilmas: tercih edilmelidir.
Etkinlik Bitisi...



Mehmet Ali ilk atisinda labutu +5 ten gegirdi. Ayni hatay1 iki atista yapan biri labutu nereden
gecirmis olabilir. Oneriniz.

-4<-3 fakat | -4l <1-3| tiir. Neden?

1. Odak: Kavramin Pekistirilmesi ve Derinlestirilmesi

Etkinlik: En Iyi Tahmin (En Az Hatal: Tahmin)
Grup:3 kisi
Arag: Terazi, baskiil.
Aranizda kiitle tahmin etmede birinci olmaya ¢alisin.

Diyelim ki adlarmmiz Miicella, Sinan ve Emre

I1. odak ¢alismalarinda temel amac; onceki

olsun. Kimin en az hatayla tahmin ettigini nasil L
odakta o0grenilmis olan kavramin

anlayabiliriz? derinlestirilmesidir.

Smifimizdaki tart1 araglar1 kullanabilirsiniz. Bu odakta yine yasamsal problem ya da
etkinlikler iizerinden mutlak deger

/ 22 o . . . . . oqe
Ogrencilerin, diizenleyecekleri deneyle ilgili kavramimin derinlestirilmesi ve kullanimi

Onerilerinin dinlenmesi iizerinde durulur.

v O3 . . . . .
Ogretmemn kilosu ve Sandalyenm kijtlesi Burada verilen etkinlikte smifta bulunan

lizerinde ogrencilerin tahminlerde ogrencilerle calistimasi onerilir. Simifta birkag

bulunmasi ogrenci segilip, onlarin kilolar1 iizerinde

v Asagidaki ornekteki gibi segilen varliklarin calisilacag gibi, yine simifta secilen 6grencilere

Kiitlelerinin tahmin edilmesi sinif icinde belirlenen farkh objelerin (6rn:

¢op kovasi, sinif defteri vb.) kilolarinin tahmin

edilmesi iizerinde de calisilabilir.

Sandalye Ogretmen
Miicella’nin Tahminleri 8 kg 75 kg
-2 kg +2 kg
Sinan’in Tahminleri 10 kg 80 kg
0 kg +6 kg
Emre’nin Tahminleri 17 kg 60 kg
+7 kg -14kg




v Simdi ne yapalim? Tartisma sorularinin ve 6grenci onerilerinin dinlenmesini
Sandalyenin tartilmasi (10 kg),
Ogretmenin tartilmas 74 kg
Farklarin tablo iistiine farkli renkte bir kalemle yazilmasi (Kg)
v Hata miktarlar1 toplaminin bulunmasi
Miicella 2+2=4 kg
Sinan 0+6=6kg
Emre 17+14=31 kg

v" Neden negatifleri pozitif aldiniz? Tartiginiz.

Etkinlik Bitisi...

v" Ders kitabindaki alistirmalarin yapilmasi

Etkinlik: Cay Paketleme
Bir fabrikada iki ayr1 sekilde 100’er gramlik ¢ay paketlemesi yapan
makinalar vardir. Hangisinin daha az hata ile paketleme yaptigini1 bulmak

icin her iki makinadan da rastgele 5’er paket alinip tartiliyor.

Birinci makinanin paketleri 95 gr, 98 gr, 103 gr, 99 gr ve 102 gr geliyor.
Ikinci makinanin paketleri ise 93 gr, 99 gr, 103 gr, 100 gr ve 100 gr geliyor.

Cay Paketleme 1

Hangi makine daha az hata yapmaktadir? Buna nasil karar verirsiniz? A¢iklayiniz.

Cay Paketleme 2

Birinci makinadan alinan yeni bir ¢ay paketi tartiliyor ve 104 gr oldugu goriiliiyor. Bu ¢ay
paketindeki hata pay1, daha dnce tartilmis olan hangi iki paketteki hatalarin toplamina esittir?

A)98grvel1l04gr B)99grvel03gr C)102grvel03gr D)98grve99gr




Etkinlik: Bir Kelime Bir islem Oyunu

Sinifta oynanan bir kelime bir islem adli oyunda 6grencilere 4 tane tek basamakli say1 ve bir
hedef say1 verilmektedir. Ogrencilerden beklenen dort sayinin her birini birer kez ve dort
islemi (carpma, bolme, toplama, ¢ikarma) kullanarak hedef sayiya yaklasmaya calismalaridir.
Nurdan 6gretmen simifina oyunu sinifta oynatacagini ve hedef sayiy1r bulana 0 hata puani,
hedefi tutunamayanlara hedeften uzak kaldiklar1 kadar hata puani verecegini bildiriyor.
Asagida bir 6rnek verilmistir.

a) Asli, Kerem, Ferhat ve Sirin’in hata puanlarini bulunuz.

Ornegin, bir smifta 6grencilere 2, 3, 8, 9 sayilar1 ve hedef say1 olarak 97 veriliyor.
Ashi=(8x9)+(2x3)=

Kerem= (8+9). (2+3)=

Ferhat= 2X2X8-

Sirin= (3+8)x9-2=

b) Oyunu baska sayilarla sinifta oynayiniz.

Ozet: Mutlak Deger (Referans Noktasi’na Uzakhk)

Bir sayinin segilen bir referans noktasina uzakligina sayinin mutlak degeri denir. Say1
dogrusunda ¢ogu kez referans 0 dir. Bu durumda say1 dogrusunun 0’a uzakliginin sayisal
degerine sayinin mutlak degeri denir.

Bir saymin mutlak degeri |sayt|=say1 seklinde gosterilir ve mutlak deger islemi sonucunda
elde edilen deger uzaklik belirttigi i¢in 0 ya da pozitif bir deger olur.

Bu durum soyle agiklanabilir:

N
A 4

Burada (-4) sayist ile ilgilenecek olur ise bu saymin 0’a uzakligi 4 birimdir.
| —4|=4 seklinde gosterilir.
Benzer durum +4 i¢in de gecerlidir ve

|+4|=4 seklinde gosterilir.



Ev Odevi

Bir pakette 10 kutu kibrit ve bir kutuda ise 50 adet kibrit ¢optli
bulunmaktadir.

Iki paket kibrit satin alarak, hangi pakette daha fazla paketleme hatasi oldugunu bulunuz.
Nasil buldugunuzu agiklayiniz.



